

清明期间九江大望山墓园实施全封闭

清明居家祭扫

云端寄托哀思

今年的清明节,注定是一个特殊的清明节。为最大限度减少人员聚集,严防因祭扫导致疫情扩散和反弹,清明期间全市暂停墓园祭扫活动,其中九江大望山墓园实施全封闭。

不能去扫墓,我们要怎么寄托哀思?南海今年开启网络祭祀平台,市民可在云端祭扫缅怀先人,用文明环保又时尚的方式“行清”。

为了引导更多市民参加“云祭扫”,3月31日晚,九江镇中小學生一起上了一堂意义非凡的网络班会课——九江镇新时代文明实践之“我们的节日·清明——小手牵大手之慎终追远、缅怀先烈”云上主题活动。学生们一起听清明节的来历,朗诵清明诗词,用行动践行文明祭祀新风。



九江大望山墓园工作人员在挂黄丝带。

互动 怎么参加“云祭扫”?

为了方便市民在疫情时期寄托思念,南海区民政局开启网络祭祀平台。线上拜祭也可以献花、点蜡烛、留言等,祭祀礼仪服务一应俱全,让市民足不出户也能完成为先人拜祭的心愿。

登录方式

关注“南海民政”微信公众号,点击菜单栏【网络祭祀】进入2020年南海区“文明祭祀 健康清明”网络祭祀活动。

祭拜流程

- 1 选择“网络祭拜”
- 2 选择在南海区是否有墓穴或骨灰格位
- 3 祭拜寄思,为先人献花、礼供、写寄语

是 选择相应墓园,填写资料,选择祭拜场景

否 填写资料,直接进入网上灵堂



子欲养而亲不待

◎黄金森

无论我们如何呼喊,如何哀求,你还是永远地离开了我们。

还能想起,十年前我嫁到这个家。这十年来,你和婆婆从没有主动问我们拿过钱。我们适时地汇钱给你们,特别是逢年过节,我们都会给你们多寄点钱。

还能想起,我和老公感觉到你们已经慢慢老去,该趁还能走动的时候到外面看看。我们带了你们同去华东旅游。一路上,你都会牵着婆婆的手,不厌其烦地把自己所知的、所听的、所见的娓娓道来,俨然婆婆的私人导游。这个团有几对夫妻,但我觉得你们这一对是最恩爱、最浪漫的,真是羡煞旁人!

还能想起,那一次我拨通了你的电话,我半哄半劝地说:爸,胃不好,就别再喝酒了;你好好养身体,到了暑假,我们带你和婆婆去北京。你带着欢喜地说:我现在很少喝酒了,我会好好爱惜身体的。我知道,你很想去看升旗,爬长城,游故宫,景仰毛主席……

还能想起,上一次回老家,一家人商量把老房子重修,让你们能住得安全点、舒服点、方便点。没想到的是,

房子还没盖好,却传来了噩耗:你患了晚期胃癌。这个噩耗,让全家人的心都碎了。大家在悲痛中商量你的病该怎么办。在万难选择中,儿女们最后接受了医生的建议:先化疗,如果情况允许再动手术。令大家意外的是,你对化疗无甚反应,精神爽朗地回家了。

但没想到的是,回家后没几天,你身体每况愈下,化疗的反应也慢慢出现。我们匆匆从二千里之外回到了家里,站在你的床前。我低声对你说:爸,你一定要好起来,我们带你去北京;你喜欢热闹,等房子盖好了,我们摆喜酒好好庆祝一番!你高兴地说:有你这份心意,我会好起来的。愿望是美好的,但现实却是残酷的。三天后,你永远地离开了。

爸,你老人家辛辛苦苦一辈子,还没有好好享福。你走了,用沉痛的现实让我们深深懂得“子欲养而亲不待”的深意:为人子女,千万不要认为彼此所拥有的时间还很漫长,所拥有的机会还很多。有时候,你经得起等待,父母却经不起等待,所以尽孝之事要及早做。我们的一丝心意父母都是能体会到的,都会觉得幸福的。

统筹/见习记者 何美芬 文/图 见习记者 沈芝强 邓泳雯 何美芬

文字寄哀思

四月的思念

◎言语

谁是你朝思暮想的笔尖少年,在绝城的荒途上辗转成歌。

——题记

今年,我的身体又虚弱了许多常常被恐惧、痛苦和绝望紧紧包裹想挣扎又无法自拔,唯有默默祈祷所有的不安与悲伤如同过期的药品那样,通通被我扔掉好让我继续热爱生命,就像爱你缓缓倒带这两千五百多个日子我有很多的诗句想要念给你听有些已经忘了,有些还记得以及现在写的这首希望你能知道我对你的执念,到底有多深刻眼前这片乌云笼罩的天空由鲜红如血的木棉花点燃枝头上的每一朵木棉花都如此温暖宛如一种思念而这种思念并不忧伤只是风太大,竟把我的眼泪吹落了

西樵福荫园

清明节期间,交警部门将每天在环山路西樵福荫园正门路口设置固定执勤点对路段实施交通管制,禁止车辆进入园区道路,并在环山路加强巡逻。



大望山墓园全封闭 2万枝鲜花来祭扫

记者从大望山墓园管理处了解到,墓园清明期间将实施全封闭,周边道路还将交通管制。清明小长假期间,墓园还将联合公安、城管、村居等部门单位,加强人员值守。目前,九江镇已派发了13800多份《给九江市民的一封信》,还通过宣传车播放文明祭扫知识。

在大望山墓园办公楼旁,记者留意到,这里增设了“思念心语墙”,多条网上寄语纸条贴在墙上。“我们专门安排工作人员跟进网上寄语工作,并抄写下来贴在墙上。”九江镇民政局工作人员说。清明节前后,网上寄语思念将迎来高峰期,大望山墓园还会安排多个工作人员跟进该项工作。

清明节期间,大望山墓园管理处还将举行公益鲜花祭扫活动,免费为每个墓位献上一支鲜花。墓园管理处初步准备近2万枝鲜花,届时由工作人员分区

域摆放到每个墓位前。上周,南海区委常委郭家新到九江镇检查墓园封闭、森林消防安全隐患排查及宣传禁止现场拜祭情况,并强调要加强宣传,提醒市民不能现场祭扫,尤其是要做好海外乡亲提醒工作。

为做好清明期间森林防火工作,当日墓园还进行防火培训及隐患排查,通过模拟墓园某处着火,进行消防应急演练,提高工作人员的灭火技能。

按照全市公墓清明期间暂停祭扫的要求,近期,九江及

周边墓园实行交通管制,禁止机动车辆进入墓园周边路段,同时设置执勤点对欲前往墓园祭扫的市民进行劝导。

大望山墓园

清明期间,进入大望山墓园园区的所有路口将实施封闭,除墓园工作车辆和工作人员外,禁止其他车辆和人员进入墓园。从封闭之日起,公安部门在周边各个路口设置执勤点,对进入墓园的人员劝离。

4月4日、5日、6日、11日、12日、18日、19日,每天7时至18时,在教育路乐只入口、南方入口设置劝导管制执勤点。

从墓园交通管制之日起,分别在教育路西圣路口、水厂路口和新堤西路派出所路口、水厂路口、红旗队路口以及墓园三个主要执勤点设置暂停祭扫活动提示告知牌,对进入墓园的群众进行劝离。

期间如出现车流量大引发交通拥堵时,将在教育路和新堤西路实施单向行驶措施,交通路线调整为:教育路只允许车辆由洛浦路往惠民路方向行驶;新堤西路只允许车辆由水厂往洛浦路方向行驶。

行动

中小學生上网课 支持“云祭扫”

3月31日晚8时,一堂九江镇新时代文明实践之“我们的节日·清明——小手牵大手之慎终追远、缅怀先烈”云上主题活动开讲,老师们通过向孩子讲清明节的来历,诵读清明诗词,重温古人清明时节的景象。

课上,九江镇社会事务局工作人员向师生们分享了如何进行网上祭拜,倡导绿色清明节,并邀请了“乐善九江”道德模范崔爱坚、朱活霞、朱国雄分享他们对健康绿色清明的理解。

“清明居家寄哀思,网络祭扫传心意。战疫时期,我们不组织现场祭扫,暂缓远行、暂缓回乡祭扫,通过居家追思、网络祭扫、书写寄语等方式缅怀先人,生者平安,就是对逝者最好的告慰。”朱国雄分享道。对此,家长、学生们纷纷响应,并表示:将告别祭祀陋习,从自身做起,从家庭做起,不放鞭炮、不烧纸钱,以文明祭扫方式缅怀先人。

值得一提的是,当晚还举行了九江镇中小學生“文明祭

扫三字经朗读活动”小视频优秀作品展演。此前,为了让文明祭扫活动深入人心,九江镇文学作者编写了《文明祭扫三字经》,邀请镇内中小學生拍摄诵读小视频,以实际行动支持文明祭扫。